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Οδηγός Σπουδών του ΠΜΣ  

«Φυσιολογία της Γήρανσης και Γηριατρικά Σύνδρομα» 

 

Iστορία και φυσιογνωμία του Τμήματος Ιατρικής ΕΚΠΑ 

Η Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) ιδρύθηκε το 1837. 

Τέσσερα χρόνια πριν, το 1833, η ιατρική εκπαίδευση γινόταν μέσω του του «Ιατροσυνεδρίου». 

Εντωμεταξύ το 1835 είχε λειτουργήσει το «Θεωρητικό και Πρακτικό Διαδασκαλικό Κατάστημα 

Χειρουργείας και Φαρμακοποιίας της Ιατρικής Σχολής». 

Το πρώτο Πανεπιστήμιο στην Ελλάδα, το οποίο ονομάσθηκε "Πανεπιστήμιο του Οθωνος", ιδρύθηκε 

το 1837, και περιελάμβανε τις σχολές Θεολογίας, Νομικών Επιστημών, Ιατρικής και Φιλοσοφίας. Ο 

πρώτος κοσμήτορας της Σχολής, στην οποία κατ’ αρχήν η φοίτηση ήταν τριετής, ήταν ο Αναστάσιος 

Λευκίας. Εκτοτε μέχρι σήμερα υπήρξαν 35 Κοσμήτορες ή Πρόεδροι. Αναφέρεται επίσης ότι ο πρώτος 

αριστούχος διδάκτορας ήταν ο Αναστάσιος Γούδας. Ο αριθμός των φοιτητών, απο 4 την πρώτη χρονιά 

της λειτουργίας, αυξήθηκε σημαντικά κατά τα επόμενα χρόνια, με αποτέλεσμα, λόγω αυτής της 

πληθώρας, και με σκοπό την μείωση των φοιτητών, το 1892 να εκδοθεί νόμος περί εκπαιδευτικών τελών, 

ενώ το 1926 να εφαρμοσθούν και εισιτήριες εξετάσεις. 

Το Πανεπιστήμιο εγκαταστάθηκε αρχικά στην οικία του αρχιτέκτονα Σ. Κλεάνθη, στην Πλάκα, και 

το 1841 μεταφέρθηκε στο Κεντρικό Κτήριο του Πανεπιστημίου Αθηνών, που κτίσθηκε σε σχέδια του 

Θεόφιλου Χάνσεν και διακοσμίθηκε απο τον βιεννέζο Ζωγράφο Karl Rahl. Το 1842 η φοίτηση έγινε 

τετραετής 

Το 1862, μετά την έξωση του Οθωνα το Πανεπιστήμιο μετονομάσθηκε σε "Εθνικό Πανεπιστήμιο". 

Το 1911 η φοίτηση έγινε πενταετής και στην Ιατρική Σχολή προσαρτήθηκε το «Φαρμακευτικό» και 

«Οδοντιατρικό Σχολείο». Την ίδια χρονιά, με βάση όρο της διαθήκης του ευεργέτη Ιωάννη Δαμπόλη, ο 

οποίος διέθεσε κολοσσιαία περιουσία για την ίδρυση Πανεπιστημίου το οποίο θα ονομάζετο 

Καποδιστριακό, το Πανεπιστήμιο διχοτομήθηκε σε δύο νομικά πρόσωπα με ξεχωριστή νομική υπόσταση: 

στο "Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο" στο οποίο εισήχθησαν οι σχολές Θεολογική, Νομική και Φιλοσοφική 

και στο "Εθνικό Πανεπιστήμιο" στο οποίο εισήχθησαν η Φυσικομαθηματική και η Ιατρική Σχολή. Με τον 

οργανισμό του 1932 τα δύο ιδρύματα συνενώθησαν και απετέλεσαν το "Εθνικόν και Καποδιστριακόν 

Πανεπιστήμιον Αθηνών". Η φοίτηση στην Ιατρική Σχολή έγινε εξαετής το 1922. 

Το 1953 εντάχθηκε στην Ιατρική Σχολή και η Οδοντιατρική που είχε ιδρυθεί το 1911. Το 1984 με το 

προεδρικό διάταγμα 160/12.4.1984 συγκροτήθηκε η Σχολή Επιστημών Υγείας με τέσσερα τμήματα: 

Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Φαρμακευτικής, Νοσηλευτικής. 

Στην Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ είναι εγγεγραμμένοι σήμερα περίπου 4.000 φοιτητές. Υπηρετούν επίσης 

μέλη ΔΕΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΔΙΠ Ι και ΙΙ. Υπάρχει το Διοικητικό Προσωπικό και οι εργαζόμενοι της Τεχνικής 

Υπηρεσίας. Το τμήμα Ιατρικής περιλαμβάνει σήμερα έξι τομείς: Μορφολειτουργικό, 

Κλινικοεργαστηριακό, Παθολογίας, Χειρουργικής, Υγείας Μητέρας-Παιδιού, Κοινωνικής Ιατρικής-

Ψυχιατρικής και Νευρολογίας. 



  

Η βασική φοίτηση των φοιτητών σήμερα γίνεται στα κτήρια της Ιατρικής Σχολής στο Γουδί. Ο χώρος αυτός 

(45166,37 πήχεις), για την ίδρυση της Ιατρικής Σχολής και του Λαικού Νοσοκομείου παραχωρήθηκε απο 

την Μονή Πετράκη το 1905. Τα θεμέλια της Σχολής τέθηκαν το 1928 και τα σχέδια περιελάμβαναν 4 

κτίσματα όπου θα στεγάζονταν 8 εργαστήρια: στο 1ο κτήριο, το εργαστήριο Υγιεινής και Μικροβιολογίας, 

στο 2ο κτήριο το Ανατομείο, το εργαστήριο Ιστολογίας-Εμβρυολογίας και το εργαστήριο της 

Εγχειρητικτής, στο 3ο κτήριο, το Παθολογικό Ανατομείο και το εργαστήριο της Παθολογικής Φυσιολογίας 

και στο 4ο κτήριο, το Φυσιολογείο και το Φαρμακολογικό εργαστήριο. 

Για την πρακτική διδασκαλία των φοιτητών χρησιμοποιούνται διάφορα νοσοκομεία. Ηδη όμως απο τα 

πρώτα χρόνια λειτουργίας της Σχολής, ως προσαρτήματα για την εκπαίδευση των φοιτητών είχαν 

χρησιμοποιηθεί το Πολιτικό Νοσοκομείο, η Αστυκλινική, το Μαιευτήριο, το "Οφθαλμοκομείον" 

(Οφθαλμιατρείο), το Νοσοκομείο των Αφροδισίων Παθών και το Βρεφοκομείο, νοσοκομεία τα οποία δεν 

υπάγονταν αποκλειστικά στη διοίκηση του Πανεπιστημίου. 

  

 

  



Ιστορία και φυσιογνωμία του ΠΜΣ «Φυσιολογία της Γήρανσης και Γηριατρικά Σύνδρομα»  

 

Η Γηριατρική αποτελεί πεδίο ιατρικής εξειδίκευσης με γνωστικό αντικείμενο τις ιδιαιτερότητες που 

παρουσιάζει ο γηράσκων οργανισμός σε επίπεδο παθοφυσιολογίας, την ειδική νοσολογία που 

επιπολάζει στα ηλικιωμένα άτομα και αποδίδεται με τον όρο γηριατρικά σύνδρομα, τη σημασία της 

πρόληψης αυτών των συνδρόμων αλλά και των συχνών ιατρογενών επιπλοκών που πλήττουν τους 

ηλικιωμένους, καθώς και τη διαχείριση των χρονίων και οξέων νοσημάτων σε αυτόν τον πληθυσμό. Στις 

ΗΠΑ, στο Ηνωμένο Βασίλειο, και σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός από την Ελλάδα, η 

εκπαίδευση στο γνωστικό αντικείμενο της Γηριατρικής έχει θεσμοθετηθεί από ετών, η δε Γηριατρική 

είναι αναγνωρισμένη είτε ως αυτοτελής ιατρική ειδικότητα, ή ως εξειδίκευση της Παθολογίας. 

Παράλληλα, η έρευνα στο πεδίο της βιολογίας της γήρανσης αναπτύσσεται αλματωδώς τις τελευταίες 

δεκαετίες, παράγοντας διαρκώς νέα δεδομένα σχετικά με τους υποκείμενους μηχανισμούς της φθοράς 

που επιφέρει στον οργανισμό η πάροδος του χρόνου.  

Προκειμένου να αρχίσει να καλύπτεται το κενό στην γηριατρική εκπαίδευση στην Ελλάδα, το 2018, ο 

καθηγητής Παθολογίας Πέτρος Σφηκάκης, από τη θέση του Προέδρου του τμήματος Ιατρικής του 

Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), εισηγήθηκε την ίδρυση τού πρώτου 

προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ) με αντικείμενο τη Βιολογία της Γήρανσης και τα 

Γηριατρικά Σύνδρομα, με σκοπό την παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης σε μεταπτυχιακούς φοιτητές ώστε 

να αποκτήσουν ένα ισχυρό επιστημονικό υπόβαθρο, εμπειρία και εξειδίκευση στο ευρύ και 

αναπτυσσόμενο αντικείμενο της Γηριατρικής ώστε να εμβαθύνουν στην κατανόηση των μηχανισμών 

γήρανσης σε μοριακό και κυτταρικό επίπεδο, να καταρτιστούν στις καλές πρακτικές κατά την άσκηση της 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης προσαρμοσμένης στους ηλικιωμένους ασθενείς, και να εξοικειωθούν με τη 

διάγνωση, αντιμετώπιση, και πρόληψη της ειδικής νοσολογίας της τρίτης ηλικίας, των λεγόμενων και 

γηριατρικών συνδρόμων. Βασικός στόχος του ΠΜΣ σε επίπεδο προσφοράς στην κοινωνία είναι η 

προαγωγή της διαγνωστικής προσέγγισης, ορθολογικής διαχείρισης και θεραπευτικής αντιμετώπισης 

ασθενών με γηριατρικά σύνδρομα, με έμφαση στην πρόληψη της νοσηρότητας και της 

ιδρυματοποίησης, και τη διατήρηση της λειτουργικότητας και της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων. 

Η δημιουργία του ΠΜΣ βασίσθηκε στη συνεργασία μας με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Γηριατρικής 

Εταιρίας και Επισκέπτη Καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, κ. Αθανάσιο Μπενέτο, και την 

ακαδημαϊκή υπότροφο Δρ. Ευρυδίκη Κραββαρίτη, Παθολόγο εξειδικευμένη στη Γηριατρική στις ΗΠΑ. 

Χάρη στην έγκριτη συμβουλή του καθηγητού Μπενέτου και τον συντονισμό της Δρ. Κραββαρίτη, καθώς 



και τη γενναιόδωρη συμβολή 100 και πλέον καθηγητών του ΕΚΠΑ και άλλων κορυφαίων 

Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της Ελλάδας και του εξωτερικού δημιουργήθηκε ένα ολοκληρωμένο, 

πολυσχιδές, και ποιοτικό ΠΜΣ. Από τον Σεπτέμβριο του 2019 ως τη στιγμή της έκδοσης του παρόντος 

οδηγού έχουν εκπαιδευθεί δύο σειρές μεταπτυχιακών φοιτητριών/φοιτητών, οι μισοί περίπου εκ των 

οποίων είναι ιατροί, κατά πλειοψηφία ειδικοί Γενικής Ιατρικής και Παθολογίας, ενώ οι υπόλοιποι είναι 

επαγγελματίες υγείας που πρέπει να απαρτίζουν τη διεπιστημονική Γηριατρική ομάδα, δηλαδή 

νοσηλευτές, οδοντίατροι, φαρμακοποιοί, φυσικοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές, 

διατροφολόγοι, και ψυχολόγοι. 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στη ««Φυσιολογία της Γήρανσης και 

Γηριατρικά Σύνδρομα» (MSc in Geriatric Syndromes and Physiology of Aging). O τίτλος απονέμεται από 

την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

  



Μαθήματα και μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ 

Κατά τα τρία εξάμηνα φοίτησης του ΠΜΣ διδάσκονται οι γνώσεις και δεξιότητες που υπαγορεύουν οι 

κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής και Αμερικανικής Γηριατρικής Εταιρίας. Τα δυο πρώτα εξάμηνα 

αποτελούνται από διαλέξεις που οργανώνονται διαθεματικά και συμπληρώνονται από κλινικά 

φροντιστήρια, ενώ στο τρίτο εξάμηνο πραγματοποιείται η πρακτική άσκηση και η συγγραφή 

διπλωματικής εργασίας.  

Κατά τη διάρκεια του Α’ εξαμήνου, οι φοιτητές διδάσκονται τις τρέχουσες επιστημονικές γνώσεις γύρω 

από τη βιολογία της γήρανσης, τις καλές πρακτικές γύρω από τα συνήθη ηλικιο-εξαρτώμενα χρόνια 

νοσήματα, την πολυνοσηρότητα, την πολυφαρμακεία, και τα γηριατρικά σύνδρομα που οδηγούν σε 

σωματική ανημποριά κι ευπάθεια. Τα θέματα αυτά αναπτύσσονται μέσα από τα εξής 4 μαθήματα:  

Α1. Φυσιολογία και παθοφυσιολογία της γήρανσης  

Στο μάθημα αυτό οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μελετούν μηχανισμούς και βιοδείκτες κυτταρικής γήρανσης, 

την απώλεια της ομοιόστασης, και τις μεταβολικές αλλαγές που προκύπτουν στην τρίτη και τέταρτη 

ηλικία. Θα συζητηθούν τα νεότερα δεδομένα στη βασική έρευνα των γηριατρικών συνδρόμων σε 

μοριακό και γονιδιακό επίπεδο, και οι φοιτητές θα συμμετέχουν σε σχετικές εργαστηριακές ασκήσεις. 

Α2. Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας στην τρίτη και τέταρτη ηλικία  

Συζητώνται θέματα προληπτικής ιατρικής όπως είναι οι εμβολιασμοί και ο προσυμπτωματικός έλεγχος, 

θρέψη, η διατήρηση της αυτονομίας και η αποφυγή της ιδρυματοποίησης, η ορθολογική διαχείριση της 

πολυνοσηρότητας και των συνήθων προβλημάτων υγείας περιπατητικών ηλικιωμένων ασθενών, και οι 

χαρακτηριστικά άτυπες κλινικές εκδηλώσεις συχνών νοσημάτων στους ηλικιωμένους. 

Α3. Γηριατρικά Σύνδρομα Ι: Κινητικά και αισθητηριακά προβλήματα 

Στο μάθημα αυτό αναπτύσσονται θέματα που άπτονται των εξειδικεύσεων της γηριατρικής νευρολογίας, 

ουρολογίας, ωτορινολαρυγγολογίας και φυσικής ιατρικής και αποκατάστασης. Συγκεκριμένα, οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές διδάσκονται περί κινητικών προβλημάτων των ηλικιωμένων, με έμφαση στη 

διαγνωστική προσέγγιση, πρόληψη, και αντιμετώπιση των πτώσεων και των επιπλοκών τους. Επιπλέον, 

διδάσκονται τη δυσλειτουργία των αισθητηρίων οργάνων (όραση, ακοή, ισορροπία, επιπολής και εν τω 

βάθει αισθητικότητα), των αυτόνομων λειτουργιών (ακράτεια ούρων, δυσκοιλιότητα, ορθοστατική 

υπόταση), και το σύνδρομο ευπάθειας ηλικιωμένων. 

Α4. Γηριατρική φαρμακολογία 



Το μάθημα αυτό εστιάζει στις αρχές συνταγογράφησης για ηλικιωμένους, στην αντιμετώπιση της 

πολυφαρμακίας με βάση τις σύγχρονες κατευθυντήριες οδηγίες, τις ιδιαιτερότητες της 

φαρμακοδυναμικής, της φαρμακοκινητικής, της εμφάνισης ανεπιθυμήτων ενεργειών και των 

αλληλεπιδράσεων φαρμάκων στους ηλικιωμένους. 

Κατά τη διάρκεια του Β’ εξαμήνου, αναπτύσσονται τα ψυχοδιανοητικά προβλήματα υγείας που πλήττουν 

τα ηλικιωμένα άτομα, καθώς και τα κοινωνικά προβλήματα και οι αντιρροπιστικές παροχές πρόνοιας 

που ενδείκνυνται για την αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, παρουσιάζονται οι παράγοντες που επηρεάζουν 

την υγιή γήρανση και τη μακροζωΐα, οι γενικές αρχές της μεθοδολογίας της έρευνας, και καλλιεργούνται 

δεξιότητες κριτικής ανασκόπησης και παραγωγής νέων επιστημονικών δεδομένων. Τα θέματα αυτά 

αναπτύσσονται μέσα από τα εξής 4 μαθήματα:  

Β1. Γηριατρικά Σύνδρομα ΙΙ: Ψυχοδιανοητικά και κοινωνικά προβλήματα 

Στο μάθημα αυτό συζητείται η πληθώρα νευροψυχιατρικών προβλημάτων στην Τρίτη ηλικία, με έμφαση 

στη διανοητική δυσλειτουργία, τους διάφορους τύπους άνοιας, και το οξύ οργανικό ψυχοσύνδρομο. 

Επίσης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα διδάσκονται σχετικά με την κατάθλιψη, την αγχώδη διαταραχή, 

την παραμέληση, την κακομεταχείρηση και τον κοινωνικό αποκλεισμό των ηλικιωμένων. Επιπλέον, 

αναπτύσσονται καίρια βιοηθικά και νομικά θέματα, όπως είναι η ενημερωμένη συγκατάθεση, η άρνηση 

διαγνωστικών και θεραπευτικών παρεμβάσεων, η ιατρική φροντίδα όταν ο ηλικιωμένος ασθενής δεν 

έχει ικανότητα λήψης αποφάσεων, η παρηγορητική φροντίδα, και άλλα συναφή θέματα ιατρικής 

ευθύνης και δεοντολογίας. 

Β2. Γηριατρικές εξειδικεύσεις: Καρδιολογία, Ογκολογία, Ρευματολογία, Ορθοπαιδική,  Πνευμονολογία   

Το συγκεκριμένο μάθημα αφιερώνεται στην ανάπτυξη συχνών προβλημάτων υγείας στους ηλικιωμένους 

ασθενείς από τη σκοπιά των επιμέρους ειδικών, πέραν όσων έχουν ήδη συζητηθεί στα πλαίσια των 

μαθημάτων «Γηριατρικά Σύνδρομα Ι και ΙΙ». Οι φοιτητές θα διδαχθούν τις ιδιαιτερότητες των 

παθογενετικών μηχανισμών, της διάγνωσης, και της θεραπείας των καρδιαγγειακών, αναπνευστικών, 

και ρευματικών παθήσεων στους ηλικιωμένους ασθενείς. Στο αντικείμενο της Ογκολογίας, οι φοιτητές 

θα διδαχθούν μεταξύ άλλων τις κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την προσυμπτωματική διάγνωση, 

πρόγνωση και διαστρωμάτωση κινδύνου τοξικότητας χημειοθεραπευτικών για την Τρίτη ηλικία. Θα 

συζητηθεί η βέλτιστη υποστηρικτική, αιτιολογική, και παρηγορητική αντιμετώπιση των ογκογηριατρικών 

ασθενών, όπως τεκμηριώνεται στην τρέχουσα βιβλιογραφία.  

Β3. Νοσηλεία και περιεγχειρητικά θέματα γηριατρικών ασθενών 



Οι μεταπτυχιακοί θα αποκτήσουν εξειδικευμένη γνώση στην παρακολούθηση νοσηλευόμενων 

γηριατρικών ασθενών, μέσα από την ανάπτυξη θεμάτων όπως οι αιτίες και η πρόληψη επιπλοκών της 

νοσηλείας στους ηλικιωμένους, ο πρότυπος γηριατρικός θάλαμος, εξειδικευμένα γηριατρικά τμήματα 

επειγόντων περιστατικών, ηλικιωμένοι ασθενείς στη ΜΕΘ. Επιπλέον, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα 

διδαχθούν την γηριατρική εκτίμηση του περιεγχειρητικού κινδύνου, επιστημονικά δεδομένα 

αποτελεσματικότητας και ασφάλειας της χειρουργικής αντιμετώπισης έναντι της συντηρητικής αγωγής 

σε ηλικιωμένους ασθενείς με συχνές χειρουργικές παθήσεις, τις συνήθεις μετεγχειρητικές επιπλοκές και 

τη αποκατάσταση των ηλικιωμένων ασθενών μετά τη νοσηλεία. 

Β4. Υγιής γήρανση και μακροβιότητα: γενετικοί και επιγενετικοί παράγοντες 

Στο μάθημα αυτό παρουσιάζονται επιστημονικά τεκμηριωμένες μελέτες που συσχετίζουν τη 

μακροβιότητα με συγκεκριμένο τρόπο ζωής (διατροφή, τρόπος διαβίωσης, κοινωνική οργάνωση) ή 

γονιδιακή σύσταση και έκφραση. Θα παρουσιαστούν τα ως τώρα πρότυπα διαβίωσης των ηλικιωμένων 

και τα αποτελέσματά τους σε διάφορες κοινωνικές συνθήκες στην ημεδαπή και την αλλοδαπή, με 

ιδιαίτερη μνεία στις νέες ιδέες και καινοτόμιες στη φροντίδα των ηλικιωμένων. 

Κατά την πρακτική άσκηση, οι φοιτητές αποκτούν ευχέρεια στην διενέργεια γηριατρικών αξιολογήσεων, 

με έμφαση στην εκτίμηση της ψυχοδιανοητικής κατάστασης, και την αποτίμηση της σωματικής 

ανημποριάς που συνοδεύει τη γηριατρική ευπάθεια. Ως κέντρα Γηριατρικής φροντίδας που μπορούν να 

μεταδώσουν στους φοιτητές μας την απαιτούμενη έκθεση σε γηριατρικούς ασθενείς αξιοποιούνται κατά 

πρώτο λόγο τα ειδικά ιατρεία των δομών του ΕΚΠΑ (Iατρείο Νοητικών Διαταραχών και Ψυχογηριατρικό 

Τμήμα Αιγινητείου νοσοκομείου, Ιατρείο Κλιμακτηρίου-Εμμηνόπαυσης Αρεταιείου νοσοκομείου) αλλά 

και έγκριτων συνεργαζόμενων φορέων (κέντρα ημέρας Εταιρίας Alzheimer Ελλάδος, ΚΑΠΗ). Επίσης, με 

μεγάλη χαρά πρόκειται τους επόμενους μήνες να υποδεχτούμε τους ασκούμενους μεταπτυχιακούς 

φοιτητές στο πρώτο Γηριατρικό Εξωτερικό Ιατρείο του Εθνικού Συστήματος Υγείας που ήδη λειτουργεί 

από το 2023 στο ΓΝΑ «Λαϊκό» με την επιστημονική ευθύνη της Α’ Προπαιδευτικής Παθολογικής Κλινικής 

της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. 

Τα επιδιωκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα κατά τη φοίτηση στο ΠΜΣ «Φυσιολογία της Γήρανσης και 

Γηριατρικά Σύνδρομα» είναι τα παρακάτω:  

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ επιδιώκεται να μπορούν 



 Να αναπτύξουν νέες ερευνητικές ιδέες στο αναπτυσσσόμενο πεδίο της Φυσιολογίας της γήρανσης 

και να εφαρμόσουν καινοτομίες στο πεδίο της γηριατρικής φροντίδας, τόσο στον δημόσιο όσο και 

στον ιδιωτικό τομέα. 

 Να παράγουν νέα ιατρικά δεδομένα βασικής και ερμηνευτικής έρευνας στο πεδίο της φυσιολογίας 

της γήρανσης που να αναφέρονται ειδικά στον Γηριατρικό πληθυσμό  

 Να πραγματοποιούν τις ενδεδειγμένες ενδελεχείς γηριατρικές αξιολογήσεις σε πλαίσια 

ενδονοσοκομειακής νοσηλείας, ειδικών εξωτερικών ιατρείων, κέντρων πρωτοβάθμιας φροντίδας, 

και κέντρων αποκατάστασης  

 Να διεκπεραιώνουν τη στοχευμένη διαγνωστική προσέγγιση των οξέων και χρόνιων συμπτωμάτων 

των ηλικιωμένων ασθενών 

 Να διαχειρίζονται ορθολογικά τις φαρμακευτικές θεραπείες ηλικιωμένων ασθενών με 

πολυνοσηρότητα, αποφεύγοντας τόσο τις συνταγογραφικές καταχρήσεις, όσο και τις παραλείψεις.  

 Να αναγνωρίζουν και να διαφοροδιαγιγνώσκουν τα γηριατρικά σύνδρομα, και να καθοδηγούν τους 

ασθενείς και τις οικογένειές τους στην τεκμηριωμένη αντιμετώπισή τους. 

 Να επιμορφώνουν τους ασθενείς και τις οικογένειές τους ως προς τις ενδειγμένες προληπτικές 

δράσεις για τη διατήρηση της υγείας και της λειτουργικότητας των ηλικιωμένων ανθρώπων.  

 Να συντονίζουν με επαγγελματισμό και επικοινωνιακές δεξιότητες τη διεπιστημονική γηριατρική 

ομάδα και τους υπόλοιπους ειδικούς και συνεργάτες που εμπλέκονται στη φροντίδα των 

ηλικιωμένων ατόμων. 

 Να ενημερώνουν και να συζητούν με ηλικιωμένους ασθενείς και τις οικογένειές τους για τα θέματα 

της υγείας τους, την πρόγνωση, και τις θεραπευτικές επιλογές, λαμβάνοντας υπ’ όψιν το αξιακό 

σύστημα και τις κοινωνικές συνθήκες του κάθε ασθενούς.  

 

 

 

 

  



Διάρθρωση του ΠΜΣ, μαθήματα, και διδακτικές μονάδες (ECTS) 

Δομή και όργανα του ΠΜΣ 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του ΠΜΣ σύμφωνα με το νόμο 4485/2017 είναι: 

1. Η Συνέλευση του Τμήματος 

2. Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ: απαρτίζεται από πέντε (5) μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, που 

έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση του Τμήματος για διετή 

θητεία. Τα μέλη της ΣΕ δεν δικαιούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση για τη συμμετοχή τους 

στην επιτροπή. Πρόεδρος της ΣΕ είναι ο Διευθυντής του ΠΜΣ, ο οποίος ορίζεται από τη 

Συνέλευση μεταξύ των μελών της ΣΕ. Η θητεία του Προέδρου της ΣΕ μπορεί να ανανεωθεί μία 

φορά. Η ΣΕ είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του 

προγράμματος και: 

- Εισηγείται στη Συνέλευση την κατανομή του διδακτικού έργου μεταξύ των διδασκόντων του 

ΠΜΣ. 

- Ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής εξέτασης διπλωματικών εργασιών, 

ο ορισμός της οποίας επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.  

- Εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, παράτασης σπουδών, 

αναγνώρισης μαθημάτων από προηγούμενη μεταπτυχιακή εκπαίδευση, αντικατάστασης 

μαθημάτων του παρόντος Προγράμματος με μαθήματα άλλων Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων, 

και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος. 

3. Ο Διευθυντής του ΠΜΣ και ο Αναπληρωτής του: Ο Διευθυντής του ΠΜΣ είναι μέλος ΔΕΠ πρώτης 

βαθμίδας ή της βαθμίδας του αναπληρωτή, του ιδίου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το 

γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. Επιπλέον, είναι μέλος και Πρόεδρος της ΣΕ. Ορίζεται μαζί με τον 

Αναπληρωτή του, με απόφαση Συνέλευσης του Τμήματος.  

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε θέμα που αφορά 

την αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. Ο Διευθυντής δεν μπορεί να έχει 

περισσότερες από δύο (2) συνεχόμενες θητείες και δεν δικαιούται επιπλέον αμοιβή για το 

διοικητικό του έργο ως Διευθυντή. Έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) Συγκαλεί σε συνεδρίαση τη ΣΕ. 

β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συνεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις 

των μελών και οργάνων του ΠΜΣ. 



γ) Ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτροπών λόγω κένωσης θέσης. 

δ) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και απολογισμού του Προγράμματος, τους 

οποίους υποβάλλει στη Συνέλευση για έγκριση.  

ε) Είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού και για την 

έκδοση των εντολών πληρωμής των σχετικών δαπανών. 

στ) Κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της ΣΕ, συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του 

ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του ΠΜΣ, καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, με 

στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη 

βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων 

πόρων του ΠΜΣ.  

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής του ΠΜΣ είναι Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής και 

εκπληρώνει τα καθήκοντα του Διευθυντή σε περίπτωση απουσίας του. 

To ΠΜΣ «Φυσιολογία της Γήρανσης και Γηριατρικά Σύνδρομα – Geriatric Syndromes and Physiology of 

Aging» υποστηρίζεται από Γραμματεία του Προγράμματος που είναι εγκατεστημένη στην Ιατρική Σχολή 

του ΕΚΠΑ και βρίσκεται υπό την επιστασία της Γραμματείας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Η Γραμματεία 

του ΠΜΣ έχει ως καθήκον τη γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ, όπως την προετοιμασία της 

διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, τηντήρηση των οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, τη 

γραμματειακή υποστήριξη της ΣΕ, την καταχώριση βαθμολογιών και όλων των διοικητικών θεμάτων του 

ΠΜΣ. 

 

Διάρκεια φοίτησης 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΔΜΣ) ορίζεται σε 3 (τρία) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης 

διπλωματικής εργασίας.  

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα 5 (πέντε) ακαδημαϊκά 

εξάμηνα. Εάν κάποιος ΜΦ δεν δύναται να ολοκληρώσει την φοίτησή του εντός των 3ων εξαμήνων για 

ιδιαίτερα σημαντικό λόγο, έχει την δυνατότητα με αιτιολογημένη αίτησή του προς τη ΣΕ και κατόπιν 

σχετικής γνωμοδότησης της ΣΕ και απόφασης της Συνέλευσης Τμήματος να λάβει παράταση 2 εξαμήνων 

στην φοίτησή του. Κατά την παράταση, ο ΜΦ δύναται να παρακολουθεί εκ νέου τα μαθήματα του ΠΜΣ 

εφόσον δόθεί σχετική άδεια από την Συνέλευση Τμήματος. 



Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτησή του μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης. Τα 

εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται στην προβλεπόμενη ανώτατη 

διάρκεια κανονικής φοίτησης. Η αναστολή φοίτησης χορηγείται άπαξ με πρόταση της ΣΕ και έγκριση της 

Συνέλευσης Τμήματος για αποδεδειγμένα σοβαρούς λόγους, και δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη των 

δύο (2) συνεχόμενων εξαμήνων. Μετά το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο ΜΦ είναι υποχρεωμένος να 

παρακολουθήσει όλα τα μαθήματα, σεμινάρια, πρακτικές ασκήσεις κ.λπ., στα οποία δεν είχε 

αξιολογηθεί επιτυχώς πριν από την αναστολή της φοίτησής του.  

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών απαιτούνται συνολικά 90 (ενενήντα) 

πιστωτικές μονάδες (ECTS), εκ των οποίων 60 από την παρακολούθηση διαλέξεων, διενέργεια εργασιών 

και επιτυχή συμμετοχή στην εξέταση των μαθημάτων του Α’ και Β’ εξαμήνου του ΠΜΣ, οι 10 από  την 

συμμετοχή στην πρακτική άσκηση του Γ’ εξαμηνου, και οι 20 από την εκπόνηση της διπλωματικής 

εργασίας κατά το Γ’ εξάμηνο. Ένας ΜΦ θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει μόνο εάν συμπληρώσει το 

85% των ωρών του μαθήματος (διδασκαλία και ασκήσεις) του ισχύοντος προγράμματος σπουδών. Σε 

αντίθετη περίπτωση υποχρεούται να επαναλάβει το μάθημα. 

Οι διαλέξεις του Α’ και Β’ εξαμήνου πραγματοποιούνται κάθε Παρασκευή 15:00 – 20:00 και Σάββατο 

09:00 – 14:00 στην Ιατρική Σχολή στο Γουδί ενώ κάθε 3η εβδομάδα τα μαθήματα διεξάγονται 

διαδικτυακά. Το κάθε μάθημα περιλαμβάνει 2-4 ώρες διδασκαλίας εβδομαδιαίως επί 13 εβδομάδες. Το 

πρόγραμμα της πρακτικής άσκησης περιλαμβάνει παρακολούθηση κλινικών αξιολογήσεων ηλικιωμένων 

ασθενών και των αντίστοιχων θεραπευτικών παρεμβάσεων, επί 40 ώρες, με ευέλικτο πρόγραμμα ώστε 

να εξυπηρετεί τις εργασιακές ανάγκες των μεταπτυχιακών φοιτητών.  

Α΄ Εξάμηνο  

Μαθήματα Διδ. Ώρες/ 

εβδομάδα 

ECTS σύνολο 13 

εβδομάδων 

Φυσιολογία και παθοφυσιολογία της γήρανσης  4 9 

Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας στην τρίτη και τέταρτη ηλικία  4 9 

Γηριατρικά Σύνδρομα Ι: Κινητικά και αισθητηριακά προβλήματα  2 6 

Γηριατρική φαρμακολογία 2 6 

Σύνολο  12 30 

 



Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Διδ. Ώρες/ 

εβδομαδα 

ECTS σύνολο 13 

εβδομάδων 

Γηριατρικά Σύνδρομα ΙΙ: Ψυχοδιανοητικά και κοινωνικά 

προβλήματα 

4 9 

Γηριατρικές εξειδικεύσεις: Καρδιολογία, Ογκολογία, Ρευματολογία, 

Ορθοπαιδική,  Γυναικολογία    

4 9 

Νοσηλεία και περιεγχειρητικά θέματα γηριατρικών ασθενών 2 6 

Υγιής γήρανση και μακροβιότητα: γενετικοί και επιγενετικοί 

παράγοντες 

2 6 

Σύνολο  12 30 

 

Γ΄ Εξάμηνο  

 ECTS 

Πρακτική άσκηση διάρκειας 4ων εβδομάδων  10 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 20 

Σύνολο 30 

 

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να αφορά είτε σε πρωτότυπη 

εργαστηριακή ή κλινική έρευνα, είτε σε μετα-ανάλυση προηγούμενων μελετών, εφόσον δεν υπάρχει 

αντίστοιχή της στη διεθνή βιβλιογραφία. Ο επιβλέπων της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί 

να είναι μέλος ΔΕΠ της Ιατρικής Σχολής ή άλλου τμήματος του ΕΚΠΑ ή άλλου Πανεπιστημιακού 

ιδρύματος της ημεδαπής, και επιλέγεται από τον μεταπτυχιακό φοιτητή ανάλογα με τα ερευνητικά του 

ενδιαφέροντα. Τα υπόλοιπα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής πέραν του επιβλέποντος, μπορεί 

να είναι μέλη ΔΕΠ της Ιατρικής Σχολής και άλλοι διδάσκοντες στο ΠΜΣ. Η συγγραφή της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας μπορεί να γίνει στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα, με ελληνική και αγγλική 

περίληψη και στις δύο περιπτώσεις. Η διπλωματική εργασία πρέπει να έχει έκταση κατ’ ελάχιστο 10.000 

λέξεις και κατά μέγιστο 20.000 λέξεις, εξαιρούμενων των βιβλιογραφικών αναφορών. Για να εγκριθεί η 



εργασία ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής και να βαθμολογηθεί 

με βαθμό κατ’ ελάχιστο 5 με άριστα το 10. 

 

Ονομαστικός κατάλογος και στοιχεία επικοινωνίας των μελών ΔΕΠ 

Στις διαλέξεις του ΠΜΣ συμμετέχουν πάνω από 100 διδάσκοντες με εξειδικευμένη κατάρτιση, μεγάλη 

διδακτική εμπειρία, ή/και διεθνώς αναγνωρισμένο ερευνητικό έργο στο γνωστικό αντικείμενο. Οι 

διδάσκοντες αποτελούνται κατά 60% από μέλη ΔΕΠ του ΕΚΠΑ και κατά 40% από επιστήμονες 

διακεκριμένους για το διδακτικό τους έργο σε άλλα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της Ελλάδας και της 

αλλοδαπής. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν απρόσκοπτη ηλεκτρονική επικοινωνία με τους 

διδάσκοντες διαμέσου του διοικητικού προσωπικού του ΠΜΣ, ή απευθείας μέσω των φορέων της 

εργασίας τους, που παρατίθενται παρακάτω:  

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

Μέλη ΔΕΠ Τμήματος Ιατρικής  

 

Αδαμάκης Ιωάννης 

Καθηγητής Ουρολογίας, Α’ Ουρολογική Κλινική 

  

Βασιλοπούλου Σοφία 

Επ. Καθηγήτρια Νευρολογίας, Α’ Νευρολογικη κλινική 

  

Γεωργάλας Ηλίας 

Καθηγητής Οφθαλμολογίας, A’ Οφθαλμολογική Κλινική 

  

Γιαννόπουλος Σωτήριος, 

 Καθηγητής Νευρολογίας – Νευροψυχολογίας, Β’ Νευρολογική Κλινική 

  

Γουρνέλλης Ρωσσέτος 

Καθηγητής Ψυχιατρικής, Β’ Ψυχιατρική Κλινική 



  

Δάικος Γεώργιος 

Ομ. Καθηγητής Ιατρικής και  Λοιμωξιολογίας 

  

Δούση - Αναγνωστοπούλου  Υπατία 

Αναπλ. Καθηγήτρια Ιστολογίας και Εμβρυολογίας 

  

Ευαγγέλου Κωνσταντίνος 

Αν. Καθηγητής Ιστολογίας-Εμβρυολογίας 

  

Καπάκη Ελισάβετ 

Καθηγήτρια Νευρολογίας και Νευροχημείας, Α’ Νευρολογικη κλινική 

  

Κοττέας Ηλίας 

Αν. Καθηγητής, Γ΄Πανεπιστημιακή Παθολογική Κλινική 

  

Κουζούπης Αναστάσιος 

Αν. Καθηγητής Ψυχιατρικής , Α' Ψυχιατρική Κλινική 

  

Κουτσιλιέρης Μιχαήλ 

Ομ. Καθηγητής Πειραματικής Φυσιολογίας 

  

Λαμπρινουδάκη Ειρήνη, 

Καθηγήτρια Ενδοκρινολογία, Β’ Γυναικολογική Κλινική 

  

Μακρυλάκης Κωνσταντίνος 

Καθηγητής Παθολογίας, Α’ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινικής 



  

Μαρινάκη Σμαραγδή 

Αν. Καθηγήτρια Νεφρολογίας, Κλινική Νεφρολογίας και Μεταμόσχευσης Νεφρού 

  

Μπακάκος Πέτρος 

Καθηγητής Πνευμολογίας, Α΄Πανεπιστημιακή Παθολογική Κλινική 

  

Μπενέτος Αθανάσιος 

Επισκέπτης Καθηγητής Γηριατρικής και Βιολογίας της Γήρανσης 

  

Μπενέτου Βασιλική 

Καθηγήτρια Υγιεινής και Επιδημιολογίας 

  

Μπίμπας Αθανάσιος 

Καθηγητής Ωτορινολαρυγγολογίας, Α'ΩΡΛ Κλινική ΩΡΛ 

  

Μυστακίδου Κυριακή 

Ομ. Καθηγήτρια Ανακουφιστικής Αγωγής 

  

Παπαγεωργίου Σωκράτης 

Αν. Καθηγητής Νευρολογίας και Νευροψυχολογίας, Α’ Νευρολογικη κλινική 

  

Παπατσώρης Αθανάσιος 

Καθηγητής Ουρολογίας, Α’ Ουρολογική Κλινική 

  

Παρασκευάς Γεώργιος 

Καθηγητής Νευρολογίας  και Νευροψυχολογίας, Β’ Νευρολογικη κλινική 



  

Πάσχου Σταυρούλα 

Επ. Καθηγήτρια Ενδοκρινολογίας, Θεραπευτική Κλινική 

  

Πατέρας Ιωάννης 

Επ. Καθηγητής Ιστολογίας – Εμβρυολογίας 

  

Πιπέρη Χριστίνα 

Καθηγήτρια Βιοχημείας 

  

Πολίτης Αντώνης 

Καθηγητής Ψυχιατρικής, Α’ Ψυχιατρική Κλινική 

  

Πόταγας Κώστας  

Αν. Καθηγητής Νευρολογίας και Νευροψυχολογίας, Α’ Νευρολογικη κλινική 

  

Πρωτογέρου Αθανάσιος 

Καθηγητής Παθολογίας, Κλινική Παθολογικής Φυσιολογίας 

  

Σαμάρκος Μιχαήλ 

Καθηγητής Παθολογίας και Λοιμώξεων, Α’ Παθολογική Κλινική 

  

Σκαρμέας Νικόλαος 

Καθηγητής Νευρολογίας, Α’ Νευρολογικη κλινική 

  

Στεφανής Λεωνίδας 

Καθηγητής Νευρολογίας, Α’ Νευρολογικη κλινική 



  

Σφηκάκης Πέτρος 

Καθηγητής Παθολογίας –  Ρευματολογίας, Α’ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική 

  

Τεντολούρης Νικόλαος 

Καθηγητής Παθολογίας, Α’ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική  

  

Τζάρτος Ιωάννης 

Αν. Καθηγητής Νευρολογίας – Νευροανοσολογίας, Β’ Νευρολογική Κλινική  

  

Τσιβγούλης Γεώργιος, 

Καθηγητής Νευρολογίας, Β’ Νευρολογική Κλινική 

  

Φιλίππου Αναστάσιος 

Αν. Καθηγητής Φυσιολογίας 

  

Χατζηγεωργίου Αντώνιος 

Αν. Καθηγητής Πειραματικής και Κλινικής Φυσιολογίας 

  

Χατζηϊωάννου Αργυρώ 

Ομ. Καθηγήτρια Δερματολογίας-Αφροδισιολογίας 

  

  

Μέλη ΔΕΠ άλλων τμημάτων του ΕΚΠΑ 

 

Βελονάκη Βενετία – Σοφία 

Επ. Καθηγήτρια Νοσηλευτικής Ηθικής Και Νομικής Ευθύνης, τμήμα Νοσηλευτικής 



  

Καϊτελίδου Δάφνη 

Καθηγήτρια Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας, τμήμα Νοσηλευτικής 

  

Κοσιώνη Αναστασία 

Καθηγήτρια Γηροδοντιατρικής, Οδοντιατρική Σχολή 

  

Μυριανθόπουλος Βασίλειος 

Επ. Καθηγητής Τομέα Φαρμακευτικής Χημείας, τμήμα Φαρμακευτικής 

  

Σουρτζή Παναγιώτα 

Καθηγήτρια Νοσηλευτικής - Υγιεινής Της Εργασίας, τμήμα Νοσηλευτικής 

  

Τρουγκάκος Ιωάννης 

Καθηγητής Βιολογίας ,τμήμα Βιολογίας  

  

Συνεργάτες Κλινικών Και Εργαστηρίων ΕΚΠΑ  

  

Βαϊνά Σοφία 

Επιμελήτρια Καρδιολογίας, A΄ Πανεπιστημιακή Καρδιολογική κλινική, ΓΝΑ Ιπποκράτειο 

  

Βασιλαρά Φούλα , PhD 

Παθολόγος, Διευθύντρια Ε΄Παθολογικής Κλινικής Νοσοκομείο Υγεία 

  

Γεροβασίλη Βίκυ 

Πνευμονολόγος, Consultant in Respiratory and Transplant Medicine Royal Brompton and Harefield 

NHS Foundation Trust 



  

Γιαβροπούλου Μαρία 

Ενδοκρινολόγος, Διευθύντρια ΕΣΥ, Α΄Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική 

  

Κατιρτζόγλου  Ευερίνα 

Ψυχίατρος, Επιστημονική Συνεργάτης, A’ Νευρολογική Κλινική 

  

Καψιά Ελένη 

Νεφρολόγος, Κλινική Νεφρολογίας και Μεταμόσχευσης Νεφρού 

  

Κικίδης Δημήτριος 

Ωτορινολαρυγγολόγος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος, Α' ΩΡΛ Κλινική  

  

Κόκρας Νικόλαος 

Ψυχίατρος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος, Α’ Ψυχιατρική Κλινική 

  

Κορομπόκη Ελένη 

Παθολόγος, Επιμελήτρια, Θεραπευτική Κλινική 

  

  

Κραββαρίτη Ευρυδίκη 

Παθολόγος- Γηρίατρος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος Γηριατρικής Α’ Προπαιδευτικής Παθολογικής Κλινικής 

  

Λοβέρδος Κωνσταντίνος 

Πνευμονολόγος, Επιμελητής ΜΕΘ, Α’ Πνευμονολογική Κλινική 

  

Μπουρνιά Βασιλική-Καλλιόπη 



Ρευματολόγος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος Ρευματολογίας Α’ Προπαιδευτικής Παθολογικής Κλινικής 

  

Μυλωνά Μαρία 

Επιμελήτρια Α΄, Α΄ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική 

  

Ντάναση Εύα 

Ψυχολόγος, Ιατρείο Μνήμης και Νοητικών Διαταραχών, Α’ Ψυχιατρική Κλινική 

  

Σιδέρης Αλέξανδρος 

Φυσικοθεραπευτής, Υποψήφιος διδάκτωρ, Α’ Ψυχιατρική Κλινική  

  

Σκαλιώτη Χρυσάνθη 

Νεφρολόγος Ακαδημ Υπότροφος, Κλινική Νεφρολογίας και Μεταμόσχευσης Νεφρού 

  

Σταμούλη Ευαγγελία 

Γενική Ιατρός, Επιστημονική Συνεργάτης Ιατρείου Ψυχογηριατρικής, Α΄ Ψυχιατρική Κλινική 

  

Στουρνάρα Λαμπρινή 

Πνευμονολόγος, Επιστημονική Συνεργάτης, Γ' Παθολογική Κλινική 

  

Χρυσοχόου Χριστίνα 

Καρδιολόγος, Διευθύντρια ΕΣΥ Α’ Καρδιολογική Κλινική 

  

Μέλη ΔΕΠ και συνεργάτες άλλων Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της Ελλάδας και του 

Εξωτερικού 

  

Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 



Παναγιωτάκος Δημοσθένης 

Καθηγητής Βιοστατιστικής και Επιδημιολογίας 

  

University  Of  Bergen, Norway 

Σκούρας Σταύρος 

Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Βιολογικής και Ιατρικής Ψυχολογίας 

  

Heidelberg University, Germany 

Στέλλος Κωνσταντίνος 

Καθηγητής Ιατρικής και Διευθυντής Τμήματος Καρδιαγγεακής Έρευνας 

  

University of Victoria, Victoria, Canada 

Μαλλίδου Αναστασία 

Αν. Καθηγήτρια Νοσηλευτικής 

  

Newcastle  University, Newcastle, UK 

Σπυριδόπουλος Ιωακείμ 

Καθηγητής Καρδιαγγειακής Γεροντολογίας 

  

University Of Nancy, France 

Κοτσάνη Μαρίνα 

Παθολόγος -  Γηρίατρος, Επιστημονική Συνεργάτης 

  

Institut Pasteur, France 

Κατσιμπάρδη Λήδα 

Ερευνήτρια  Μοριακής και Κυτταρικής Βιοχημείας 

  



Weill Cornell Medicine New York 

Κιοσσές Δημήτριος 

Καθηγητής Ψυχολογίας στην Ψυχιατρική, Εργαστήριο Συναισθημάτων, Γνώσης και Ψυχοθεραπείας 

  

Επιστημονες Αναγνωρισμενου Κυρους, Οι Οποιοι Διαθετουν Εξειδικευμενες Γνωσεις Και 

Εμπειρια Στο Γνωστικο Αντικειμενο Του ΠΜΣ 

Ησαϊα    Ελένη – Χριστίνα, 

Αναισθησιολογος – Αλγολογος, Επιμελήτρια ΕΣΥ, Υπευθυνη του Ιατρείου Πόνου νοσοκομειο 

“Παμμακάριστος” 

 

Κακλαμάνος Μιχαήλ 

Consultant in Geriatric & General Internal Medicine Clinical Lead for Healthcare of Older People & 

Acute Frailty East Kent NHS Foundation Trust, England 

  

Καραϊτιανός Ιωάννης, 

Γενικός Χειρουργός, Διευθυντής, Η' Χειρουργικό Τμήμα Ερρίκος Ντυνάν 

 

Καραμπεάζης Αθανάσιος 

Παθολόγος – Ογκολόγος, Διευθυντής Ογκολογικού Τμήματος ΝΙΜΙΤΣ 

  

Κατσώχη Δέσποινα 

Ακτινοθεραπευτής – Ογκολόγος, Υπεύθυνη Κέντρου Βραχυθεραπείας Προστάτη ΔΘΚΑ «Υγεία» 

  

Κεραμιώτου Κυριακή 

Ακαδημαϊκή υπότροφος τμήματος Εργοθεραπείας ΠΑΔΑ 

  

Κλέτσας Δημήτρης 

Διευθυντής Ερευνών, Ινστιτούτο Βιοεπιστημών και Εφαρμογών, ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» 



  

Κουτσούρη Αναστασία, 

Διευθύντρια Κέντρου Γηριατρικής Αξιολόγησης, Νοσ. "Ερρίκος Ντυνάν" 

  

Κρανιδιώτης Γεώργιος, PhD 

Παθολογος, Επιμελητης Α΄, Α΄ Παθολογικη Κλινικη, Γενικο Νοσοκομειο Πειραιως "Τζανειο" 

  

Μήκος Νικόλαος 

Αλλεργιολόγος, Διευθυντής Αλλεργιολογικού τμήματος, ΓΝΑ «Λαϊκό» 

  

Mestheneos Liz 

Κοινωνιολόγος - Γεροντολόγος, ΜΚΟ 50+ Hellas 

  

Μούγιας Αντώνης 

Ψυχίατρος, Επιστημονικά Υπεύθυνος Κέντρου Ημέρας Ψυχογηριατρικής Εταιρείας "ο Νέστωρ" 

  

Μουμτζή – Νάκκα Ελένη 

Στρατιωτικος Ιατρος Φυσικης Ιατρικης Και Αποκαταστασης, Διευθυντρια Τμηματος ΦΙΑΠ, 414 ΣΝΕ 

  

  

Περλικός Φώτης 

Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, Αν. Διευθυντής ΜΕΘ Ερρίκος Ντυνάν Hospital Center 

  

Πετροπούλου Κωνσταντίνα 

Φυσίατρος, Συντονίστρια Διευθύντρια Β΄ κλινική Αποκατάστασης Εθνικού Κέντρου Αποκατάστασης 

  

Προύσκας Κωνσταντίνος 



Ψυχολόγος, Διευθύνων Σύμβουλος Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων «Άκτιος»  

  

Ράγγα   Μυρτώ – Μαρία 

Ψυχογεροντολόγος, Πρόεδρος ΜΚΟ 50+ Hellas 

Σαμαράς Νικόλαος 

Παθολόγος -  Γηρίατρος, Clinique  Générale-Beaulieu,  Γενεύη, Ελβετία 

  

Σούλης Γεώργιος 

Επιμελητής, Κέντρο Γηριατρικής Αξιολόγησης,  Ερρίκος Ντυνάν Hospital Center 

  

Σουλιώτης Βασίλης 

Διευθυντής Ερευνών στο Ινστιτούτο Χημικής Βιολογίας του Εθνικού Iδρύματος Ερευνών 

  

Σωτηρόπουλος Ιωάννης 

Ερευνητής, Iνστιτούτο Βιοεπιστημών και Εφαρμογών, ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» 

  

Τουμπανάκης Δημήτριος 

Πνευμονολόγος, Επιμελητής, Δ’ Πνευμονολογική Κλινική Νοσοκομείο «Σωτηρία» 

  

Τσίρλης Θεόδωρος, PhD 

Επιμελητής Α’, Χειρουργική Ογκολογική Κλινική Α.Ο.Ν.Α «Άγιος Σάββας» 

  

Χατζηγρηγόρης Πέτρος, PhD 

Διευθυντής, Δ΄ Ορθοπαιδική Κλινική Metropolitan General 

  

Χατζάκη Ευφροσύνη 

Κοινωνική λειτουργός/κοινωνιολόγος, Υπεύθυνη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης Ερρίκος Ντυνάν 



 

 

  



Παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους φοιτητές  

Βιβλιοθήκη 

Η Βιβλιοθήκη της Σχολής Επιστημών Υγείας στεγάζεται στο κτήριο του Πανεπιστημίου στην οδό 

Μ.Ασίας & Δήλου 1 στο Γουδή.  Με συνολικό εμβαδόν 2.500 τ.μ. αποτελείται από ένα αναγνωστήριο  

με 76  θέσεις μελέτης (περιορισμένος αριθμός θέσεων εξαιτίας των μέτρων κατά της διασποράς του 

Covid-19),  με 20 σταθμούς αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών μέσω του καταλόγου OPAC, 

μέσω των βάσεων δεδομένων και γενικότερα μέσω της πρόσβασης στο διαδίκτυο. Το τμήμα 

εξυπηρέτησης καθοδηγεί τους χρήστες με σκοπό την εντοπισμό αξιόπιστων πληροφοριακών πηγών,  

παρέχει υπηρεσίες δανεισμού βιβλίων,  διαδανεισμού βιβλίων και άρθρων από άλλα ιδρύματα της 

Ελλάδας και του Εξωτερικού. Η συλλογή εντύπου υλικού είναι πλήρως μηχανογραφημένη βάσει των 

διεθνών προτύπων. Η Βιβλιοθήκη συμβάλει στον εμπλουτισμό του Συστήματος Ψηφιακής 

Βιβλιοθήκης «Πέργαμος» με τον έλεγχο των διπλωματικών εργασιών και των διδακτορικών 

διατριβών.  Φιλοξενεί περίπου 30.000 τόμους βιβλίων που χρονολογούνται από τις αρχές του 20ου 

αιώνα έως σήμερα και χωρίζονται σε παλαιά και νέα συλλογή. Έχει 294 τίτλους περιοδικών σε 

έντυπη μορφή, εκ των οποίων οι 126 τίτλοι είναι προσβάσιμοι ηλεκτρονικά. Ο εμπλουτισμός της 

τρέχουσας  συλλογής των έντυπων περιοδικών βασίζεται στις δωρεές.  Η βιβλιοθήκη βρίσκεται στο 

στάδιο διαμόρφωσης κατάλληλου χώρου στον οποίο θα υπάρχουν προσβάσιμοι σταθμοί εργασίας 

και εξειδικευμένα βοηθήματα για την υποστήριξη Φοιτητών με Αναπηρίες (ΦμεΑ).  Αυτή διαθέτει 

ένα πλήρως εξοπλισμένο και σύγχρονο αμφιθέατρο χωρητικότητας 170 ατόμων. 

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο-Κολυμβητήριο 

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις του ΕΚΠΑ βρίσκονται στην Πανεπιστημιούπολη. Αποτελούνται από 

ανοικτά γήπεδα, κλειστό γυμναστήριο και κολυμβητήριο. Πραγματοποιούνται ποικίλα 

προγράμματα και τμήματα άθλησης. Σε αυτές μπορούν να έχουν πρόσβαση και να τις 

χρησιμοποιήσουν και οι φοιτητές του ΠΜΣ «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΓΗΡΙΑΤΡΙΚΑ 

ΣΥΝΔΡΟΜΑ» 

Ηλεκτρονική Τάξη 

Η ηλεκτρονική τάξη  e-class αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικών 

μαθημάτων και υποστηρίζει την υπηρεσία ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης στο ΕΚΠΑ χωρίς 

περιορισμούς και δεσμεύσεις. Η πρόσβαση στην υπηρεσία γίνεται με τη χρήση ενός απλού 

φυλλομετρητή (web-browser) χωρίς την απαίτηση εξειδικευμένων τεχνικών γνώσεων. Η 

ενσωμάτωση των μεθόδων ενισχυτικής τηλεκπαίδευσης στη μαθησιακή διαδικασία του ΕΚΠΑ 



υποστηρίζει και ενισχύει τη διδασκαλία και την πρόσβαση στη γνώση, παρέχοντας συνδυασμούς 

νέων μεθόδων για τη συμπλήρωση των παραδοσιακών τρόπων διδασκαλίας.  

Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής  Γραμματείας 

Μέσω της υπηρεσίας ηλεκτρονικής γραμματείας η οποία βασίζεται στο Πληροφοριακό Σύστημα 

(UniTron), οι φοιτητές του ΠΜΣ «Φυσιολογία της Γήρανσης και Γηριατρικά Σύνδρομα» έχουν 

πρόσβαση σε μια σειρά ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης 

Όλες οι ηλεκτρονικές πηγές και συναφείς ηλεκτρονικές υπηρεσίες, περιλαμβάνονται στην 

ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης που φιλοξενείται και συντηρείται από 

το Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών (ΥΚΒ) του ΕΚΠΑ. Αναλυτικότερα, οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

που προσφέρονται είναι: πρόσβαση σε ηλεκτρονικές online πηγές πληροφόρησης, ανοικτός 

δημόσιος κατάλογος OPAC, ηλεκτρονική έκδοση περιοδικών του ΕΚΠΑ, βιβλιογραφικές βάσεις 

δεδομένων, ενιαία πλατφόρμα ιδρυματικού αποθετηρίου/ψηφιακής βιβλιοθήκης "Πέργαμος", 

ειδικές ψηφιακές βιβλιοθήκες και συλλογές, θεματικές πύλες, παραγγελία άρθρων, διαδανεισμός 

βιβλίων, υπηρεσία "Ρωτήστε έναν Βιβλιοθηκονόμο". 

Υπηρεσία «Φιλοξενίας και Αναζήτησης Πολυμεσικού Περιεχομένου» 

Η υπηρεσία «Φιλοξενίας και Αναζήτησης Πολυμεσικού Περιεχομένου» απευθύνεται τόσο στους 

ίδιους τους δημιουργούς περιεχομένου, δηλαδή στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό του 

ιδρύματος, παρέχοντας δυνατότητα ανάρτησης και διαχείρισης περιεχομένου όσο και σε 

οποιονδήποτε χρήστη του Διαδικτύου ως αποδέκτη του, παρέχοντας δυνατότητα αναζήτησης. 

Πρόκειται για περιεχόμενο καταγεγραμμένο είτε από την εκπαιδευτική διαδικασία είτε από 

εκδηλώσεις του ιδρύματος (συνέδρια, ημερίδες, σεμινάρια κ.ά.). Επίσης, διατίθενται ζωντανές 

μεταδόσεις μαθημάτων και διαλέξεων από τους χώρους διδασκαλίας, αλλά και εκδηλώσεων του 

ιδρύματος. Οι χρήστες έχουν πρόσβαση στο εν λόγω εκπαιδευτικό περιεχόμενο μέσω της 

δυνατότητας αναζήτησης ή πλοηγούμενοι ελεύθερα. 

Ακαδημαϊκός Σύμβουλος  

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος καθοδηγεί και υποστηρίζει τους φοιτητές στο ΠΜΣ παρέχοντας ποικίλες 

συμβουλές αναφορικά με το ΠΜΣ καθώς και την πιθανή περαιτέρω εξέλιξη των σπουδών του 

φοιτητή. Η υπηρεσία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της ορθής εκπαιδευτικής διαδικασίας που 

διαμορφώνει τις κατάλληλες συνθήκες αποτελεσματικής μετάδοσης της γνώσης χωρίς όμως  να 



παραμελεί την ανάγκη της επικοινωνίας και υποστήριξης για άλλα θέματα που πιθανόν να 

απασχολούν τους φοιτητές (Δείτε Α11.Κανονισμό λειτουργίας θεσμού ακαδημαϊκού συμβούλου) 

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα 

Παρέχεται  ακαδημαϊκή ταυτότητα με δικαίωμα μειωμένου εισιτηρίου. 

Ψηφιακές Παροχές 

Το ΠΜΣ «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΓΗΡΙΑΤΡΙΚΑ ΣΥΝΔΡΟΜΑ»  ως πρόγραμμα σπουδών του 

ΕΚΠΑ παρέχει στους φοιτητές του τις εξής ηλεκτρονικές υπηρεσίες: Υπηρεσίες Ηλεκτρονικού 

Ταχυδρομείου (email), σύνδεση μέσω ασύρματου δικτύου (Wi-Fi), ανάρτηση προσωπικών 

ιστοσελίδων εικονικό ιδιωτικό δίκτυο (VPN), δίκτυο αποφοίτων, ανοικτά ακαδημαϊκά μαθήματα, 

ακαδημαϊκές βιντεοδιαλέξεις, παρακολούθηση ζωντανών μεταδόσεων διαλέξεων, συμπλήρωση 

ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων, και τη χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΚΠΑ για την 

παρακολούθηση διαδικτυακών μαθημάτων. (Για αναλυτική παρουσίαση των ψηφιακών παροχών -

υπηρεσιών προς τους φοιτητές του ΠΜΣ επισκεφθείτε την ηλεκτρονική σελίδα  

https://www.uoa.gr/el/foitites/ilektronikes_ypiresies/psifiakes_paroches/  

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες 

Το ΠΜΣ «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΓΗΡΙΑΤΡΙΚΑ ΣΥΝΔΡΟΜΑ»  δίνει την δυνατότητα 

πρόσβασης στους φοιτητές του σε συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα επαγγελματικού 

προσανατολισμού και αντιμετώπισης ψυχοκοινωνικών προβλημάτων, μέσω των ειδικών μονάδων 

και δομών του Ιδρύματος.  Ενδεικτικά αναφέρονται  Το Γραφείο Διασύνδεσης για  θέματα 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού, συμβουλευτικής σταδιοδρομίας και σύνδεσης με την Αγορά 

Εργασίας (επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Γραφείου Διασύνδεσης 

https://www.career.uoa.gr/ypiresies/ για περισσότερες πληροφορίες)  και το Κέντρο Ψυχικής 

Υγιεινής Βύρωνα-Καισαριανής, η Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης και το Συμβουλευτικό 

Κέντρο Ομηλίκων (στην ιστοσελίδα https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/ θα 

βρείτε τις σελίδες των συγκεκριμένων μονάδων και υπηρεσιών) 

Συνήγορος του Φοιτητή 

Θεσμός με τις εξής αρμοδιότητες: την εξέταση αιτημάτων φοιτητών για προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν με τις ακαδημαϊκές και διοικητικές υπηρεσίες και αναζήτηση λύσεων στα 

προβλήματα αυτά, τη διευκόλυνση των επαφών του φοιτητή με τα όργανα και τις υπηρεσίες 

διοίκησης, την εξέταση αναφορών-καταγγελιών των φοιτητών για παραβίαση διατάξεων και 

https://www.uoa.gr/el/foitites/ilektronikes_ypiresies/psifiakes_paroches/
https://www.career.uoa.gr/ypiresies/
https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/


κανόνων της πανεπιστημιακής νομοθεσίας και δεοντολογίας, και την ενημέρωση των φοιτητών 

σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους ως μελών της Πανεπιστημιακής Κοινότητας. 

Διδασκαλείο Ξένων γλωσσών 

Το διδασκαλείο ξένων γλωσσών του ΕΚΠΑ είναι μια ανεξάρτητη και αυτοτελής ακαδημαϊκή μονάδα, 

η οποία παρέχει ανωτέρου επιπέδου διδασκαλία 25 ξένων γλωσσών. Οι φοιτητές του ΕΚΠΑ έχουν 

μειωμένα δίδακτρα. 

Πολιτιστικός Όμιλος Φοιτητών 

Είναι ένας χώρος συλλογικής έκφρασης και δημιουργίας. Οι φοιτητές έρχονται σε επαφή με έργα 

τέχνης και ενθαρρύνονται να δημιουργούν τα δικά τους καλλιτεχνικά έργα. Περιλαμβάνει 5 τομείς: 

μουσικό, θεατρικό, χορευτικό, κινηματογραφικό και φωτογραφικό. 

Υποστήριξη Φοιτητών με Αναπηρία (ΦμεΑ) 

Όλες οι διαλέξεις του ΠΜΣ «Φυσιολογία της Γήρανσης και Γηριατρικά Σύνδρομα 

πραγματοποιούνται σε χώρους προσβάσιμους από τους φοιτητές με αναπηρία και/ή με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, για τους οποίους προβλέπονται επιπλέον ορισμένες διευκολύνσεις όπως: 

 Κατά την περίοδο των σπουδών τους ενημερώνονται έγκαιρα από εντεταλμένο υπάλληλο των 

Γραμματειών των Τμημάτων για το Πρόγραμμα, το χρόνο και το χώρο των μαθημάτων και για 

κάθε μεταβολή που έχει σχέση με τη φοιτητική τους κατάσταση. 

 Κατά την περίοδο των εξετάσεων διαγωνίζονται σε χώρους προσβάσιμους, να συνοδεύονται, 

εάν χρειάζεται, στους χώρους των εξετάσεων από υπαλλήλους του ΕΚΠΑ ή από δικά τους 

πρόσωπα και να εξετάζονται με τους τρόπους που επιβάλλονται ανάλογα την περίπτωση. 

 Σε όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους να υπάρχει Καθηγητής, στους οποίους θα 

απευθύνονται οι φοιτητές για να συζητούν τα προβλήματά τους και οι οποίοι εν συνεχεία θα 

μπορούν να μεσολαβούν στις Πανεπιστημιακές αρχές για την επίλυση των προβλημάτων 

αυτών. 

Επιπροσθέτως για τους Φοιτητές με Αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, λειτουργεί στο 

ΕΚΠΑ “Μονάδα Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία”, η οποία αποσκοπεί στο να διασφαλίσει 

στην πράξη την ισότιμη πρόσβαση στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές 

ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής προσαρμογών στο περιβάλλον, υποστηρικτικών 

τεχνολογιών πληροφορικής, υπηρεσιών πρόσβασης, καθώς και συμβουλευτικών ψυχολογικών και 

εκπαιδευτικών. 



Χρηστικές πληροφορίες  

Οι δια ζώσης διαλέξεις του ΠΜΣ λαμβάνουν χώρα στην αίθουσα Οπτικοακουστικών μέσων του κτιρίου 

16 του Τμήματος Ιατρικής ΕΚΠΑ, στο Γουδί. Η πλησιέστερη είσοδος είναι από τη συμβολή των οδών 

Αγίου Θωμά και Αλεξανδρουπόλεως.  

Η αίθουσα διαλέξεων απέχει λίγα λεπτά από τη στάση Αμπελοκήπων στη Γραμμή 2 της αστικής 

συγκοινωνίας σταθερής τροχιάς, και τις στάσεις «Λαϊκό» και «Άγιος Θωμάς» στο Γουδί, στις 

λεωφορειογραμμές γραμμές 140, 622, και 815.  

Οι διαδικτυακές διαλέξεις του ΠΜΣ πραγματοποιούνται μέσω της πλατφόρμας Webex, και το 

εκπαιδευτικό υλικό αναρτάται στην ηλεκτρονική τάξη του ΕΚΠΑ (eclass).  

 

 

 

 
 


